

СПЕЦИФИКА МЕХАНИЗМА КОНТРАКТАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКЕ

Галактионов Дмитрий Владимирович

Студент

Южный Федеральный Университет

Переходное состояние социально-экономических и политических отношений в современной России обуславливает необходимость систематического осмысления происходящих процессов. Одним из основных факторов формирующегося рыночного производства выступает предпринимательство, определяющее результативность осуществляемых трансформационных процессов в российской экономике через активизацию деятельности первичных звеньев общественного производства. В условиях централизованно-управляемой экономики предпринимательские отношения были законодательно запрещены. В переходной экономике становление предпринимательства протекает противоречиво, особенно в производственной сфере, где по-прежнему затруднена деятельность мелких предпринимательских структур в силу нестабильности финансово-экономической ситуации и длительного существования правового вакуума в сфере регулирования хозяйственных отношений.

Актуальность экономико-теоретического исследования особенностей реализации предпринимательских отношений обусловлена наряду с неопределенностью социально-экономического развития, общим кризисным состоянием экономики России, существованием огромного теневого сектора, а также тем, что разработка теории предпринимательства в условиях переходной экономики еще не завершена. Одной из основных характеристик как рыночной, так и транзитивной экономики является нестабильность, понимаемая как уровень изменчивости параметров экономической среды, и характеризуемая, с одной стороны, турбуленциями (хаотическими изменениями), с другой, - устойчивостью, то есть способностью системы сохранять закономерности развития. Природа возникновения нестабильности в транзитивной экономике обуславливается искажающими факторами динамичности институциональной структуры, поэтому, в отличие от рыночной экономики, воздействие нестабильности на функционирование всех хозяйствующих субъектов, в том числе предприятия, негативное.

В этих условиях актуализируется потребность превращения предприятия в гибкую адаптивную систему с высокой степенью устойчивости к возмущающим воздействиям окружающей экономической среды. Это достижимо при условии концентрации стратегических управленческих механизмов на разработке адекватного поведения предприятия. Путем целенаправленного воздействия на определенные параметры развития предприятия обеспечивается формирование его активной поведенческой позиции с целью достижения поставленных стратегических целей.

Проведенное исследование теоретико-методологических основ функционирования механизма контрактации в российской экономике позволило получить следующие выводы теоретического и практического характера. В настоящее время для многих предпринимателей характерны: неконкурентный тип поведения, в частности, связи с коррумпированными представителями власти, отсутствие рыночной культуры и деловой этики, упадок нравственности и морали, что свидетельствует о наличии нецивилизованных методов предпринимательской деятельности, что связано, прежде всего с неразвитостью контрактных отношений. Эффективная институциональная структура, и, прежде всего, - система прав собственности выступает важнейшей предпосылкой роста экономики. Главная функция институтов - экономия транзакционных издержек. В той мере, в какой они справляются с этой задачей, углубляются процессы специализации и разделения труда, возрастают интенсивность и масштабы обмена. В той мере, в какой они отклоняются от ее выполнения и начинают служить интересам отдельных социальных групп, экономический процесс тормозится или вовсе приостанавливается. Исследование природы контрактных отношений позволяет переосмыслить: природу сложностей экономической координации и лучше понять функционирование базовых координационных механизмов: рутин, стимулов, средств

разрешения конфликта; формирование правил и структур принятия решений в рамках этих правил; изменения среды, в которой осуществляется экономическая деятельность. Деловая практика выработала три типичных формы контракта, каждая из которых имеет свою преимущественную область применения и специфический механизм управления договорными отношениями: безличный рыночный механизм управления; арбитраж; двусторонняя структура управления. Межфирменные сети одновременно позволяют фирмам адаптироваться к неопределенности внешней среды и создают границы эффективности сетевого взаимодействия: локальность, связанная с ограниченностью числа контрагентов; наличие специфических сетевых норм и механизмов принуждения к их исполнению; структурная эквивалентность на основе социальной идентичности участников. Контрактный процесс в межфирменной сети основан на доверии определенного характера (персонифицированном, процессуальном, институциональном), ведущем к формированию социального капитала (специфического или институционального) и закрепляется заключением многостороннего отношенческого контракта. В качестве приоритетных направлений деятельности по развитию предпринимательства в условиях глобализации экономической деятельности на наш взгляд должны выступать мероприятия по формированию особых экономических зон, поддержке промышленных парков, содействию развития механизмов субконтрактации, развитию производственных кластеров, оформлению и реализации институционального механизма сетизации предпринимательской деятельности и т.д.

Литература

1. Авдашева С., Колбасов Я., Кузьминов Я., Малахова С., Рогачев И., Яковлев А. Исследование транзакционных издержек и барьеров входа на рынки в российской экономике. Оценка возможностей интернализации транзакционных издержек и их вывода из сферы теневой экономики. М., 1998
2. Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. М., 1994.
3. Вольчик В.В. Эволюционная парадигма и институциональная трансформация экономики. Ростов н/Д, 2004
4. Капелюшников Р.И. Экономическая теория прав собственности.- М., 1991.
5. Коуз Р. Институциональная структура производства// Вестник СПбГУ, Сер. «Экон», 1992, Вып.4
6. Williamson O. Transaction cost economics// R.Schmalensee holland, and R.Willig (eds.), Handbook of industrial organization, N.-Y.,1989

